

编者按:在北方商业重镇天津,作为一个典型的区域企业,天津津酒集团董事长岳明先生率领全体员工,在市场经济自由竞争的环境中,面对着许多的外来竞争者,不断拼搏,打造自己的一片天空,在不断的博弈中发展着自己,通过市场的无情洗礼,总结出了津酒集团自身的发展道路,那就是——立足本土,发挥优势,坚持做精,不断做强,辐射周边,走向全国。他们的营销理念,值得借鉴。

津酒集团面壁思变,稳步前行

——天津津酒集团企业印象

领先者风范
领导力典范

JINGJU GROUP



■本报记者 王剑兰 于丹

70,60,50,10……

这一串数字,显示出这津酒近年来的发展历程。2003年津酒集团在全国白酒行业排名70多名,2004年60多名,2005年50多名,2010年进入前十名。

立足本土 夯实基础

津酒集团公司黄敬总经理介绍说:“我们将继续秉承‘酿高质量酒,做高尚人,永远追求新目标’的企业精神,努力酿制每一滴酒。”

近年来,津酒始终执行“本土精品化”的发展战略,以品牌营销为主线,稳固夯实天津市场,有目的地逐步向外发展。经过近几年的发展,事实证明这个战略是正确的,让津酒走上了快速、健康的发展道路。近年每年平均以15%以上的速度发展,多次被连续评为“中国白酒工业百强企业”、“全国酿酒行业百名先进企业”。通过不断的发展津酒终于成为中国白酒界的一个区域性的,有影响的强势品牌。

津酒的目标很明确,近几年就是要在区域性品牌方面做足文章。据白酒行业统计数据显示,目前白酒市场中也出现了“二八法则”现象,即大多数的市场份额集中在少数的大厂家手里,大多数的酒厂只控制了少数的市场份额。而其中最具发展潜力的则是一部分区域品牌,由于他们具有天生的区域优势,生命力很强,赋予其合理的经营之道,就会逐步壮大,进一步开拓其生存空间,造就了白酒市场中与大型品牌博弈和平衡的主要力量。通过近年的发展,使津酒集团成为

拥有自主创新、集成创新知识产权,形成全国知名品牌,具有较强综合竞争力的全国区域性强势企业,进而进入全国白酒强势品牌行列。

面壁十年图破壁,五十风雨历沧桑,津酒集团终成了中国白酒界的一朵奇葩。

品牌重塑 文化铸就

2003年底,一款全新创意的精品高端白酒横空出世。她,便是津酒集团倾心打造的“龙腾天下”。一时间业界为之哗然。这款“津酒”当中的“至尊”产品,无论独特的品质风格、大气的品名创意还是雍容华贵的包装设计、材质用料,都堪称“美轮美奂,精彩绝伦”。她让“津酒”一改多年来中价位产品的固有形象,从此在白酒行业无可争辩地确立了自己跻身高档品牌之列的崇高身价!

“津酒”的历史,最早可追溯到700年前的天津建“卫”之前;

“津酒”的“先驱”产品,乃是鼎鼎大名的“直沽高粱”酒。

在多少年的历史沿革中,“直沽高粱”和她的姊妹品牌“玫瑰露”、“五加皮”荣辱与共,曾携手谱写了许多中国近代酒业史上华丽的篇章。

2003年初,岳明董事长肩负重振“津酒”雄风的历史重任,重返津酒集团。面对“非典”给市场带来的灾难性打击,他下狠心做的第一件大事,就是重新制定“津酒”品牌发展战略,对产品结构实施全方位整合,重塑“津酒”全新品牌形象。

岳明认为,无论悠久的历史、深厚的文化还是雄厚的技术实力,“津酒”都有足够资源和能力将自己打造成为中国高档白酒的

金质品牌。“津酒”也只有跻身于白酒金字塔的高端,才能有资格在未来激烈的白酒竞争中参与市场更高层次的博弈。

“津酒”确实展现了她雄厚的实力。“龙腾天下”代表了“津酒”工艺、技术创新的卓越成就,特别是她“浓香多粮型”产品所充盈的丰满口感、精美品质以及独特风格,紧紧抓住了市场消费趋势的主流方向,与气势傲人的产品身价堪称名至实归、相得益彰。而“龙腾天下”四个字当中所蕴藏着的磅礴浩气与深邃丰厚的品牌意境和文化内涵,更成功而有效地树立了她傲视群雄的品牌至尊形象。

坚定实施“以本土为中心,逐步向外扩张”的本土化多品牌拓展与名牌延伸战略,努力塑造“龙腾天下”高档白酒至尊形象、巩固“津酒”中价位市场,强化“津味老酒”大众津味文化品牌亲和力,从根本上稳固“津酒”消费“金字塔”的根基。同时,努力完善、提升“直沽”牌清香型系列酒和“玉羊”牌保健系列酒两大享誉海内外知名品牌,增强产品开发市场的综合竞争实力,为“津酒”产品扩张全国、走向世界做好充分而坚实的准备……

管理创新 决胜市场

2005年6月26日,第六届亚欧财长会议在天津隆重举行。这是有史以来参会人员最多、级别最高的一届亚欧财长会议,自然吸引众多关注的目光。

然而,比这更让人瞩目的是:就在同一天的天津各大超市、餐馆里,一块“亚欧财长会议指定用酒”的醒目标牌赫然出现,把因荣获这项殊荣而倍受消费者青睐的“津酒”装点得分外“妖娆”。那天晚宴,吧台上盛装

摆放的“帝王津酒”深深吸引了法国财长,当他得知“津酒”独特、精美的酒瓶包装竟然来自他的法兰西故乡时,这位财长激动了。他斟满一杯“津酒”,细细品味,频频点头,陶醉地说:“太美了,这真是中法文化的合璧之作!”

事件营销、形象营销、文化营销,这是“津酒”面对市场全新变化,在营销理念与市场运营模式上进行的大胆创新。

当“亚欧财长会议指定用酒”的金色光环还在市场上熠熠闪光之际,“津酒人”又瞄准了下一个目标——“天津啤酒节”。在啤酒节尚处于筹备阶段的时候,“津酒”的强势文化宣传攻势就已声势夺人。

“我们虽是白酒,但对啤酒感兴趣的人群肯定也有很多白酒消费者。‘津酒’的产品和广告出现在啤酒节上,这本身就充满了视觉冲击力。所以,去年我们进行了尝试性介入,今年正式付诸合作,明年我们与组委会已初步达成共识:将啤酒节更名为‘天津酒文化节’。让‘津酒’理直气壮地占领这个全新的竞争与展示平台。”津酒集团黄总自信地说。

当今白酒营销领域,四大“渠道”最为“盛行”:传统流通渠道、餐饮终端渠道、新生商超渠道和地产品牌所具有的团购渠道。一个品牌要想在白酒市场上立足,起码要在其中一两个渠道的运作当中崭露头角。而一旦有谁把这四个渠道都走通了,他距离“大哥大”的位置也就不远了。而“津酒”就是这样一家品牌,至少在天津市场上!

在决胜市场、赢得未来发展的过程中,“津酒”所展示给我们的深厚潜力和巨大能量,令人望而生畏!



力保饮水安全 责任重于泰山

——陕西电力华西纯净水厂精心打造《西北狼》品牌桶装纯净水纪实

■特约记者 史应照

陕西电力华西公司纯净水厂始建于1999年,装有一套全自动、不锈钢全封闭式型的每小时生产300桶《西北狼》牌桶装(18.9升)纯净水生产线。从1999年投产至今14年来以,累计生产销售的《西北狼》桶装纯净水150多万桶,既确保了秦岭发电公司企业内部办公饮用水的生产和配送服务,又成为周边的华阴、华县、大荔、潼关四县50个联营点以及金堆城钼业公司放心的供水单位,为广大人民群众提供了安全可靠的甘泉。

陕西电力华西公司纯净水厂投产14年来,在渭南、华阴等地两级食品药品监督部门、质量技术监督部门、卫生等质检部门跟踪监督检查、服务指导、考评验收中,先后夺得了地方卫生系统食品等级认证A级证书和省、市、质监部门食品生产C级标准及全国食品生产企业“QS”标志;华阴唯一一家A级净化水生产单位;卫生指标完全符合GB17323-1998《瓶装饮用纯净水卫生标准》,其中大部分指标优于国际标准;2010年被渭南市质监局授予“规范化、制度化、经常化”食品生产单位。“西北狼”牌纯净水,已得到周边单位和广大人民群众的认知认同、向往的安全饮用水。

狠抓设备更新换代 强化饮水安全硬件设施

陕西电力华西公司纯净水厂坚持《饮水安全使命如天》的经营理念,针对建厂初期安装的那台半自动式饮水生产线由于运行13年,跑冒滴漏多,加上由于半自动式的生产流程,洗桶、封口全由手动完成,不仅职工手体接点多,而且劳动强度大,水厂配备5000多个塑料质水桶易破易损,虽然可以使用,但和当时倡导的PC桶相比,饮水安全危险系数同样还不牢靠的现状。

2009年初,李红芳被聘为纯净水厂厂长后,刚一上任就和水厂的20多位职工们一起摸爬滚打、同心协力从源头严把食品安全关。职工们看到他们厂长敢说实话办实事的工作作风,也就说出了埋在他们心中担忧的一些建议:“塑料质水桶易破易损、运行了十多年的半自动制水系统急需更新换代……”李红芳把职工们这些建议和意见都看在眼里、记在心上,又把职工们的建议归类整理,向上级报告时,不仅如实上报,又提出了整改的措施建议。2009年6月8日这天,当纯净水厂上呈的15万元更新5000多个水桶的报告后,当天就得到华西公司3名领导会签获准,步入实施。当年5000个水桶全部进行了更新。

制水系统更新换代,不仅总费用多(近200万元),而且工期长(多达5个月,少则3个月),水厂又要停产。在饮水安全和企业效益考验面前,2011年冬,接任陕西电力华西公司总经理的赵天喜为首的领导班子,为传承华西公司饮水安全管理经验,提前为来年纯净水厂设备更新换代做出了部署安排。组建起了纯进水厂设备更新换代准备组,提出了确保来年纯净水厂设备运行安全、自动化水平迈上国内一流行列的目标。2012年7月,陕西电力华西公司纯净水厂饮水设备改造全自动化战役打响,9月全面竣工投产运行。在资金困难的情况下,陕西电力华西公司投资近200万元,新建的这一全自动、不锈钢全封闭式的制水生产线,生产“西北狼”牌纯净水,从去年9月投产运行5个多月至今,经渭南、华阴市两级食品药品监管局多次现场跟踪检查、抽查,水质均优于国际标准。

诚信经营 不合格产品绝不出厂

2010年7月25日,时值用水高峰,正在运行的水处理车间空气里都是臭氧味,检查后发现,臭氧发生器由于仪表运行十多年,长期震动,造成臭氧发生器仪表和管道接口发生了泄漏异常。虽然泄漏时间短,为了确保水质合格出厂,当时决定同一批生产的300多桶水全部倒掉。为了满足夏季用水高峰,下班后李慧玲、王新平等8名员工主动申请加班加点,把损失的水补上,满足用水高峰时群众的需求。纯净水厂把“精品意识”贯穿到生产管理的各个方面,实施精细化管理,力求细节完美、精益求精,用精品理念追求精品业绩。



好车 好人 好事业

——中国重汽成都王牌积极援助地震灾区勇于担当社会责任侧记

国重汽集团成都王牌商用车有限公司迅即在灾区和各大媒体上发出了“车坚强,我们来找你”的特别寻亲启事。企业承诺要给这位“车坚强”用户免费赠送一辆最新出厂的新车,和用户一道抗震救灾,共创美好未来。

于是,一个月后的5月19日在灾区雅安市,中国重汽成都王牌兑现承诺,隆重举行“车坚强更换新车仪式”,对芦山4.20“车坚强”车主陈金强免费更换一辆最新研制的王牌7系757工程自卸车,雅安市公安局车管所领导还亲自为其颁发了新车牌照。面对数十家媒体的询问和中国重汽成都王牌的领导、职工的关怀,陈金强恍然如梦,心里十分感动,木讷的他只能不停地说着谢谢。地震毁坏了他的家园,正当他和家人举步维艰之时,中国重汽成都王牌向他伸出了援助之手,让他深感到了全社会的正能量,世上还是好人多。他感恩好心的帮助,他向重汽王牌公司的干部职工赠送“地震无情人间有爱,感恩王牌好人好事”的锦旗,表示将开着重汽成都王牌新车帮助周围乡亲免费拉运重建物资,把这份爱心延续传递,抗震救灾,共建家园。

好车,好人,让陈金强这样的灾区群众感受到了来自社会的温暖。正所谓:一方有难,八方支援。作为国内民族重卡企业的楚

翹,一直坚持“用产品打造精品,用精品奉献社会”的企业核心价值观。因而,在地震发生后的第一时间,中国重汽集团党委书记、马纯济董事长迅速作出指示,做好赈灾救援工作,在地震发生的12小时内,重汽王牌驰援小分队便组织食品等物资赶赴震中芦山龙门乡,开展救援,并根据灾情的发展,企业不仅对地震期间损坏的王牌车辆一律实行免

费维修,还积极组织员工和王牌汽车经销商爱心捐款,共筹措捐款近25万元。重汽王牌公司在“车辆捐赠、添翼助学、车坚强换车仪式上”宣布,将在雅安设立重汽王牌添翼助学基金,自2013年起连续五年,每年向灾区10名大一学生资助学费每人每年5000元,同时,向雅安捐资价值50万元的王牌汽车5辆,用于灾后重建。

作为中国重汽西部最大的商用车生产基地,重汽王牌是包括重、中、轻、微全系列的商用车整车制造企业。雅安地区是重汽王牌传统的优势市场,王牌汽车占当地70%以上的市场份额。人们有理由相信能积极践行社会责任的重汽王牌从此义举之后,一定能迎来辉煌的事业,其产品必将赢得广大用户的青睐和欢迎。

(春雷)

茅台——社会责任领先者

一个企业不仅是企业,更是一个集群化的公民。企业在盈利的同时,更应主动承担对环境、社会和公益相关者的责任,这是当代企业管理的发展趋势,也是我国企业转变发展方式、提高管理水平的需要,是促进中国经济与社会协调发展、提高企业国际竞争力的必然。国酒茅台作为中华民族最有影响力的民族品牌,始终坚持走可持续发展道路,用行动实践使命,以奉献诠释责任,在国家经济发展、社会公益事业、环境保护等方面,为白酒行业乃至整个社会,树立起中国优秀民族品牌“至诚至信、勇于担当”的旗帜。

国酒茅台作为白酒领袖企业,从当年赤水河畔的几家小作坊发展到今天百亿集团,在笔者看来,其成功的原因与社会责任融入到企业发展战略密不可分。

近些年,有越来越多的企业提出将履行社会责任作为公司发展的战略,其中还有的企业已经把社会责任作为企业独特的竞争优势。在我国经济发展初期,一些企业自成立伊始就坚持走社会责任的发展道路,传奇般地经历了数十年的快速发展,终成行业强者,开创了以企业社会责任作为核心竞争力的成功商业模式,在笔者看来国酒茅台可谓其中的代表。

从捐资助学到扶贫济困,从义赈救灾

到公益建设,从环境保护到扶农兴农,国酒茅台用行动践行使命、以奉献诠释责任。现在,国酒茅台追求经济、环境、社会方面的贡献,已然成为大型企业履行社会责任的典范,其品牌形象更加令人尊敬。

伴随着中国经济发展壮大,从中获得巨大成功的企业,不论是国企、民企、外企,在社会责任上都该有所担当,而国酒茅台则做出了表率。对于茅台而言,勇担社会责任的理念早已植入了企业战略中。

也正是这种战略造就了今日的茅台,成为社会责任的领先者。

(华文)